

térhettek Középföldre, de csak azzal a feltétellel, hogy halandó szem többé nem láthatja őket; Tolkien egyfajta Orfeusz-mítoszként jellemezte a visszatérésüket (153. levél). Többször kiemelte, hogy Lúthien az abszolút formabontó kivétel, mivel egyrészt ő valóban feltámadt – ugyanabban a testben, amelyben addig élt –, másrészt pedig maga Eru engedélyezte számára, hogy halandó lehessen. Lúthien kivételeztségének hátteréhez pedig nem árt feleleveníteni azt az életrajzi ténytet, hogy Oxfordban Edithnek, Tolkien feleségének fejfáján a Lúthien név olvasható.

Igen ám, de ez az állítás azonnal több kérdést felvet a mitológia többi története ismeretében. Mi a helyzet akkor azokkal a halandókkal, akiket végül a halhatatlanok közé soroltak? És mi történik a féltündékkal; ők mi alapján részesülnek akár az egyik, akár a másik faj végzetében?

Két olyan, eredetileg halandónak született hősről tudunk, akik végül nem hagyták el a világ köreit. Az első, Tuor a valák kijelölt követe volt, aki Gondolin rejtett tünde városában élt, feleségül vette a király lányát, és végül a halhatatlanok közé sorolták, bár, ahogy Tolkien a 153. levélben felhívta rá a figyelmet, Tuor végzete nincs kimondva, hanem csak feltételezték, hogy végül ez történt vele.

A másik, ennél még problematikusabb és bizonytalanabb vég Túrin Turambaré. Húrin gyermekeinek tragikus történetében Túrin, miután rádöbbsent, hogy egy átok miatt saját hűgát vette feleségül, végső kétségbeesésében kardjába dőlt. A Mandos második prófécijának nevezett tolkien szöveg (amelyről az előző *Lassi Laurië*-ben olvashat az érdeklődő) a világ végét írja le, ahol Túrin az egyetlen ember, akiről említés esik, aki a valák oldalán fog harcolni a végső csatában, de a prófécia őt a valák közé sorolja. Túrint úgy említik, mint a Sors legyőzőjét, aki felülkerekedett a saját végzetén; ez tehát magában foglalta azt a lehetőséget is, hogy a lelke ne hagyja el a világ köreit. Ez a prófécia és a világ végének történései azonban annyira kiforratlanok voltak Tolkien jegyzeteiben, hogy fia, Christopher kihagyta őket *A szilmarilok* végső változatából.

A rendhagyó esetek legnagyobb csoportját a féltündék alkotják. A féltündék saját maguk dönthettek arról, melyik nép végzetét kívánják maguknak. Ez a döntés végleges és visszavonhatatlan volt, de elég sokáig elodázható. Elrond és Elros anyai és apai ágon is örökölték a féltünde végzetet, de még Elrond gyermekei is választhattak. Elros, Elrond testvére a halandó sorsot választotta, akárcsak Arwen, Elrond lánya is, amikor hozzáment Aragornhoz. Arwen halandó lett, de Aragorn elvesztése és a családja távozása

után nem látta többé értelmét az életnek, s végül megkeseredve halt meg Lórienben, egykori népe elnéptelenedett otthonában. A fivérei, Elladan és Elrohir sorsáról azonban nem tudunk biztosat; Tolkien leveleiben azt írta, hogy ők késleltették a döntést. Bár Arwen magányos halála arra enged következtetni, hogy ekkor már ők sem tartózkodtak Középföldén, hanem feltételezhetően elhajóztak a szüleik után – de az is lehet, hogy az ő döntésük sem volt egyhangú, mint apjuk és nagybátyjuk esetében. Tudjuk, hogy Elrond távozása után is maradtak tündék Völgyzugolyban, és logikus lenne azt feltételezni, hogy az ő vezetőjük Elrond egyik leszármazottja volt. A féltündék választását és annak következményeit szintén nem a valák irányítják, hanem Eru hagyja jóvá.

Az utolsó rendhagyó csoport a nem tünde, nem ember Nyugatra távozóké. Az egyetlen nem Ilúvatar Gyermekei közé tartozó személy, aki bebocsátást nyert Nyugatra, Gimli volt, a törp. Tolkien a nem tündék átkeléséről annyit ír, hogy azoknak engedélyezték, akiknek a sorsa összefonódott a tündékével, így Gimli népéből egyedülként részesülhetett abban a kegyben, hogy áthajózhatott Halhatatlanföldre. A tündék úgy tartják, ezt a Legolas iránti barátsága miatt engedték meg neki, de mondják azt is, hogy ezt a kegyet Galadriel vívta ki számára – aki száműzöttként ki volt tiltva Valinorból, de amint visszatérhetett, rögtön hozott magával néhány furcsa szerzetet. A Gyűrűhordozók Nyugatra távozása szokatlan volt, de mivel technikailag a hobbitok is embernek számítanak, így hosszú, békés, gyógyulással töltött éveik leteltével lelkiük ugyanúgy elhagyta a világ köreit, mint az embereké. Azonban arról, hogy a törpökkel mi lesz haláluk után, a tündék semmi biztosat nem tudtak. A sok rendhagyó eset között, amelyet a Halhatatlanföldet őrző hatalmak láttak, kétségtelenül egy törp megjelenése volt a legbizarrabb eset.

Források:

J. R. R. Tolkien: *A szilmarilok*

J. R. R. Tolkien: *A Gyűrűk Ura*

The Letters of J. R. R. Tolkien (szerk. Humphrey Carpenter, Christopher Tolkien)

J. R. R. Tolkien (szerk. és jegyzetek: Christopher Tolkien): *The Shaping of Middle-Earth* (The History of Middle-earth IV.): The Quenta

J. R. R. Tolkien (szerk. és jegyzetek: Christopher Tolkien): *Morgoth's Ring* (The History of Middle-earth X.): „Laws and Customs among the Eldar”, „Athabeth Finrod ah Andreth”

Michael Martinez: *How Does Elf Reincarnation Work?*

Michael Martinez: *Did Elladan and Elrohir Ever Go to the Havens?*